



Za boljši družabni red!

Socialno vprašanje ni sodoben pojav. V vseh dobah in v vseh vekih zgodovine človekovega udejstvovanja lahko ugotovimo, da so med posameznimi stanovni obstojale velike socialne razlike, ki niso bile nikdar izravnanе, da so se godile velike socialne krivice, ki niso bile nikoli popravljene.

Ozrmo se samo na tako pisano zgodovino starega veka, ki nam danes le še kot pravljica sije iz časov in teme davnine. Množice sužnjevi in brezpravnih delavcev so gradile v Mezopotamiji, v Egiptu, v Grčiji in drugod velika znamenita dela, katera so prištevati sedmerim čudom sveta. Gočovo ti zidarji in težaki niso bili za svoje delo poštno plačani kot še danes niso. Obdelovali so ti delavci velika polja ob Efratu in Nilu, da so si zaslužili le za svoje borno življenje kot se to še daries doga marsikje. V Grčiji je bilo vse polno malih državic, katerim so vladali despoti, tirani, ki gotovo niso lajšali svojim podložnikom socialnih krivic. Veliki cesarski Rim, milijonsko mesto ob Tiberi, je živel in se bogatil od v vojni nagrabljenega imetja in od žuljev sužnjevi, ki so obdelovali obširne latifundije bogatih Rimljanov. Rimski proletariati je že tedaj poznal štrajk in upor, ko se je selil iz mesta in se postavil po robu svojim gospodarjem. Tedaj je nastala ona znamenita pripovedka o udih človeškega telesa, ki so se uprli žledu in katere nauk je, da le skupno složno sodelovanje vseh stanov rodi napredek v dobrobit človeške družbe. Kot krik porojen iz krvi, iz uživanja željivosti starega Rima nam prihaja klic rimskih proletarskih množic: „Pannem et circensibus“, ki je zvenel iz bede in revščine množic in skozi bojni hrum rimskih armad ter krvave scene v rimskem amfiteatru.

Ze v starem Rimu sta brata Grakha opozorila rimske milijonarje na delovno ljudstvo in eden izmed njiju je dal celo življenje v borbi za socialne pravice rimskega ljudstva. Ali ni bil torej ves stari vek s svojim sistemom suženjstva in izrabljanja podložnega revnega ljudstva en sam neizmerno velik kompleks socialnih krivic in tlačjenja, duševnega in telesnega trpljenja milijonov ljudi.

Zato ni čudno, če se je ta sistem, ta družabni red, potem ko so krivice in vse razvratnosti prikipele do vrha, zrušil obenem z razpadom mogočnega rimskega cesarstva. Močen sunek mu je zadalo tudi krščanstvo, ki je kot nova vzhajajoča vera privabljalo množice v svoje okrilje, jim nudilo duševno uteho in telesno zaščito, svobodo in pravico. Svet je bil tedaj poln pričakovanja kakor danes.

Poglejmo srednji vek in njegov v teku stoletij vedno bolj izrazito ter rafinirano izvedeni fevdalni sistem, ki je segal še vse v čase naših dedov. Zopet so bile zaslužene ogromne množice kmečkega in delovnega ljudstva, ki je živel brez pravic in svobode. Da so se dogajale velikanske krivice, nam kažejo številni kmečki upori, ki so v prvi vrsti socialnega značaja kot protest proti družabnemu sistemu tistih dni. Šele francoska revolucija je sprožila plaz, ki je po vsej Evropi zdaj pa zdaj, neke preje, neke pozneje pometel z ostanki fevdalnega sistema. V Rusiji se je to zgodilo v svetovni vojni z revolucijo leta 1917, na Poljskem preteklo leto, na Madžarskem ta sistem še obstaja in se na novo uveljavlja, saj so v Transilvaniji, dobljeni po dunajski razsodbi od Romunija, zopet ukinitelj agrarno reformo izvedeno od Romunov in zemljo zopet

vračajo veleposesnikom, kmete pa preganjajo. Ali ni bil tedaj ves fevdalni sistem ena sama velikanska krivica prizadejana kmečkemu in nižjemu ljudstvu.

Devetnajsto in dvajseto stoletje je stoletje stroja, industrializacije. Milijonske množice delavstva na vseh petih kontinentih sveta se gnetejo iz dneva v dan v zatohlih, nezdravih, često naravnost nevarnih delavnih tovarniških in drugih obratov, ob stroju jim poteka monotono vsakdanje življenje v borbi za prav majhen, skromen košček kruha. Ponižno prosijo za delo, kakor da bi bilo delo posebna milost, trkajo na vrata, sključenih hrbtov in s strahom na obrazih, iščejo zaslužek, da jim bo omogočeno najbednejše življenje, da bodo z delom svojih rok in teles smeli zbirati in kopičiti neizmerna bogastva svojih delodajalcev. Pod zemljo in rudnikih rijejo in kopljejo na dan bogastva zemlje, ki je rodila za vse in ne samo za nekatero. Po plantajah, po riževih, sladkornih, čajnih, tobakovih in bombažnih poljih delajo, obdelujejo njive posejane s pšenico in koruzo, katero bo veleposesnik in farmer prodal za rumeno zlato, njim delavcem pa bo ostal le skromen belič.

Brali smo o štrajkih po raznih državah, koder je danes industrija — tudi pri nas — brali smo o mezdnih gibanjih, uporih, pri katerih je moralo sodelovati vojaštvo, o barikadah na cestah, o bitki s topovi in strojnimi, o zasledbi tovarnen po delavstvu; brali smo o vežganju koruze in sladkorja, o uničevanju zemeljskih sadov, katerih je preveč in bi bili prepoceni, dobiček premajhen; brali smo o krivicah prizadejanih delavstvu, kmečkemu ljudstvu in nižjemu stanu sploh — vse na račun velekapitala v rokah milijonarjev in delničarjev tovarnen.

Kako neznatne so še po vseh državah pravice delavstva in njegova socialna zakonodaja. Pa še ta se ne izvaja strogo. Še vedno je delstvo lutka v rokah kapitala, lutka tovarnarjev in bogatašev, od nikoder ni zaščiten, saj smo videli ravno v Franciji, da je država sama in vse njeno gospodarstvo bilo v rokah židovskih in drugih mednarodnih kapitalističnih magnatov. Odkod naj torej delavstvu pride izboljšanje in pomoč?

Mar se delavstvo teh naraščajočih in v nebo vpjajočih krivic ne zaveda, mar ne vidi položaja in pekla, v katerem živi. Ravno zato, ker se zaveda in ker hoče doseči nov, boljši, pravičnejši družabni red, zato je toliko pričakovanja na svetu in želja po novem življenju, najsi bo boljše ali slabše. Zaveda da mora priti do sprememb, je prišla v psihologijo, v misljenje in čustvovanje mase in s to zavestjo bodo pametni državniki morali računati kot z zelo važno postavko.

Človeštvo se v vseh dobah zgodovine pa do danes še ni posrečilo ustvariti tak pravnih in socialnih red, ki bi mogel garantirati socialno ravnovesje in pravičnost, ki bi zagotovil povprečno srednjo mero enakosti in pravic med

ljudmi. Od tod izhaja toliko nemira na svetu, vojne, zmede, štrajki, upori, rušenje držav; ker prevladuje boj za pozemske, materialistične dobrine, katerih si laste v obilici le nekateri, medtem ko so drugim nedosegljive.

Sedanja vojna v Evropi je tudi v ureditev socialnega vprašanja prinesla novo živahnješe gibanje, nove tokove in smeri. Splošno pričakovanje evropskih narodov, teži za tem, da se ustvari nov, morda boljši družabni red. Pričakovanje nastopa tega novega reda diha tudi iz ust našega naroda, pa najsi bo ta zahteva izražena v časopisu, debatah ali govornju preprostega ljudstva, Morda se nam res obeta sprememba sedanjega družabnega reda in ureditve socialnih odnosov stanu do stanu, poedinca do države in obratno; morda je res, da se uresniči težnje in zahteve nižjega — zlasti delavskega stanu — po pravični, bolj enakomerni razdelitvi dobrin na zemlji; morda pa je vse to gibanje le refleks velikih vojnih in državno političnih pretresov v Evropi in se sedanji socialni temelji naše družbe ne bodo mnogo spremenili. Ze zadnja svetovna vojna je naši družbi vtisnila svojevrsten pečat. Stevilni znanstveniki, sociologi in filozofi so po vojna leta v svojih delih kritično opazovali ta razvoj in tudi napovedali potrebo in nastop sprememb in drugačne ureditve sveta.

Eno je gotovo: socialne krivice — katerih ni potreba podrobno naštevati, dovolj je, če ugotovimo, da ima nekaj ljudi preveč bogastva v rokah. Ostali pa so navzani na vsakdanji kruh in zaslužek, če pa tega ni, pa na grenko brezposelnost, kar je v sramoto civilizirani človeški družbi, ker to ni človeka vredno življenje — vse te krivice so dejansko in brez okrasov povedano

Preklinjevanje - naše najbolj žalostno poglavje

Treba je tudi o tej stvari zapisati jasne, odkrite besede, ki ne poznajo zavijanja. Treba je le, da malo poslušamo in pogledamo okoli sebe in videli ter slišali bomo strašne besede, ki prihajajo iz grdih, umazanih ust. Najgrše zmerjanje svoje lastne matere, matere sočloveka, sestre, brata, očeta, vse sorodstvo, živino in vse mogoče stvari z najgršimi izrazi, ki jih človeški jezik sploh najti more, je prišlo že kar v navado, že kar v „narodni običaj“ kakor to pravijo tam doli na jugu. Človek bi sodil, da se tako izpozabi le neuk in neolikan človek. Ne, ravno nasprotno. Največ teh žalostnih besed, oziroma psovki slišiš iz ust ljudi z univerzitetno izobrazbo, z našitki na ramah in s svetlimi oblekami.

Ti zmerjajo in opusujejo in v najgršo blato povaljajo vse, kar je njihovim podložnim svetlo, ti, ki bi morali biti vsem vzor v vsakem oziru, ti, ki bi morali biti inteligentna v vsakem oziru in ne samo na papirju in poznanjosti. So pa v resnici, če jih sodimo po svinjariji, ki vre iz njihovih ust, slabši od živali. Gnusijo se nam ljudje s strašnim bogokletnim preklinjanjem Matere božje, svetnikov in vseh mogočih reči. Pa ne samo to. Od teh živali v človeški podobi, so se naučili vseh teh svinjarij še naši slovenski ljudje. Le polušaj jih!

Ali še kdo zakolne poštno slovensko. „Hudič!“ Le redki še. Namesto tega pa vro iz ust naših mož, fantov, pa tudi deklet, zlasti tovarniških delavk, strašne besede. Človek ne bi verjel. Ne znajo niti besedice srbohrvaškega jezika, še manj laškega, le slovar njihovih najgrših kletvic jim je znan od prve do zadnje besede. Z njimi prekolnejo vse. Ni jim preveč prekleti Boga in ga spravljati v

prikipele do vrha. Ves svet je poln „ponižanih in razžaljenih“ kot je pred desetletji dejal ruski pisatelj in psiholog Dostojevski.

Individualistični, liberalni gospodarski sistem je radi svoje brezobzirne samopašnosti in izkoriščanja doigral, nadomestil ga bo moral družabni korporativizem. To je nova oblika državnega gospodarskega življenja, ki bo bolj v znamenju celote in kolektivnega ustvarjanja.

V gospodarskem sistemu, kakršen je sedaj, opazimo veliko karakteristiko, da ima ceno in vrednost le denar, kapital, blago, nepremičnine, zemlja, medtem ko je delo delavčevih in uradnikov ter kmečkih rok manj cenjeno. Dokler vlada to glavno načelo v gospodarskem življenju, vse dotlej delavstvo in nižji sloj za delo svojih rok ne sme in ne more pričakovati resničnega plačila in priznanja.

Ker pa je delavskih rok več kot pa subjektov, ki opravljajo kapital, zemljo in blago, mora biti bodoči družabni red, če hoče biti res pravičnejši, tak, da bo res priznal ceno in vrednost dela in po tej vrednosti tudi določil pravične plače, odnosno, da bo delo živih delavčevih rok imelo prednost pred mrtvo materijo, pred blagom in zemljo, pred suhim zlatom in denarjem ter devizami, da bo skrajna delo cenjeno in uvaževano kot obratni kapital, ki ustvarja tudi dobrine tega sveta.

Priznanje in pravično, odgovarjajočo plačo delu ter uvaževanje tega dela bo moral dati bodoči družabni red, zblizati stanove in ljudi vseh poklicev brez razlike na imetje. Bodoči, novi red bo boljši od sedanjega le, če bo ustvaril in oživitvoril pravično in socialno ureditev življenja vseh ljudi in stanov.

zvezo z najnižkotnejšimi človeškimi strastmi. Mater božjo zmerjajo s svinjajo. Svojo mater, očeta, sorodnike, tudi svoje otroke, preklinja na najgrše srbske načine.

Kaj naj poreče človek na vse to? Pa to še ni vse! Naši šoloobvezni smrkavci in smrkle z istimi izrazi kolnejo in se jim še fejsjt in moško zdi. Ti ubogo otroče, kakšna bo tvoja pot v življenju in kaj bo s teboj, če že pri svojih osmih letih preklinjaš svojo mater, očeta, ki sta zate toliko pretrepala, te imata rada in ves up stavita nate. Ali niso to strašne reči? A resnične so!

Vprašamo se v današnjih dneh, ko cela vrsta malih narodov zgublja svojo svobodo, ali je tak narod vreden svobode, ki tolikokrat prekolne Boga in svoj lastni rod! Skoro bi dejal, da je ni vreden, a potreben je jel Velika naloga vseh nas pa je, da z vsemi sredstvi skušamo vsaj zajeziti pri nas na Slovenskem to strašno zlo, ki kliče nad nas maščevanje Boga samega.

H koncu pa naj še jasno pokažemo odkod to največje zlo. Pred svetovno vojno tega pojava nismo poznali. Laških kletev se ne naučili naši možje in fantje na fronti. Pa še veliko bolj se je pri nas na Slovenskem po vojni razširila srbohrvaška kletev. Pinesli so jo zopet naši fantje od vojakov, kjer je žal, da moramo tako zapisati, prav visoka šola za to.

Nas katoliške Slovence je sram, ko moramo zapisati, da naš narod tako preklinja, čeprav naš jezik skoraj nima kletev, a dana nam je tudi vzvišena naloga, da to strašno preklinjanje iztrebimo iz ust našega naroda.

J. J.

V ponedeljek 23. IX. 1940. bom otvoril novo manufakturno trgovino v Kranju na Mestnem trgu

Lepa izbira!
Cene solidne!

„MANUFAKTURA PRI IVANU“

Se priporoča
Ivan Osojnik

